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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 1 – 14 ตุลาคม  2568 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศร้อน มีฝนตก  
และฝนตกหนักบางพ้ืนที่ 

1. พริก ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคเหี่ยวเขียว  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

พบต้นพริกแสดงอาการของโรคเป็นหย่อม ๆ 
กระจายทั่วในแปลงปลูก ลักษณะอาการเริ่มแรก 
ต้นพริกแสดงอาการเหี่ยวในเวลากลางวันที่
อากาศร้อนจัด และฟ้ืนกลับมาปกติในเวลา
กลางคืนซึ่งมีอากาศเย็น โดยแสดงอาการใน
ลักษณะนี้สลับกัน 2 - 3 วัน จากนั้นต้นพริก
จะเหี่ยวทั้งต้นอย่างถาวรและตายในที่สุด โดยที่
ต้นพริกยังคงเขียวอยู่ ให้สังเกตบริเวณโคนต้น
จะมีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อถอนต้นขึ้นมาจะพบ
อาการรากเน่า ถ้าตัดลำต้นตามขวางจะพบ
ส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหารมีสีน้ำตาลเข้ม 
เมื่อนำไปแช่น้ำสะอาดประมาณ 5 - 10 นาที 
จะเห็นของเหลวสีขาวข้นคล้ายน้ำนม 
[bacterial exudate (ooze)] ไหลออกมา 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาด
ของโรคนี้มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร 
จากผิวดินและตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ 
จะช่วยลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้มาก 
3. พ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถ
ฆ่าเชื้อโรคในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว 
อัตรา 80 : 800 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านลงในแปลง
หลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้นไถกลบและ
รดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห์ จึง
เริ่มปลูกพืช 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูกทันที และโรยปูนขาว
บริเวณหลุมที่ขุด เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
5. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กับต้นที่เป็นโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว นำส่วนต่าง ๆ ของพืชที่เป็นโรค
ไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูก
พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค เช่น พืชตระกูลขิง 
พืชตระกูลมะเขือ มันฝรั่ง พริก และถ่ัวลิสง ให้
สลับปลูกพืชชนิดอื่นที่ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว 
ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพ่ือตัดวงจรของโรค 

   2. โรครากเน่าและ
โคนเน่า  
(เชื้อรา 
Sclerotium rolfsii) 

พริกแสดงอาการเหี่ยวอย่างรวดเร็ว บางครั้งพบ
ใบที่อยู่ด้านล่างเปลี่ยนเป็นสีเหลือง หาก
อาการรุนแรงพริกจะยืนต้นตาย บริเวณโคนต้น
พบเส้นใยของเชื้อราสาเหตุโรค มีลักษณะ
หยาบสีขาว ต่อมาเส้นใยของเชื้อจะรวมตัวเป็น
เม็ดเล็ก ๆ สีขาว แล้วเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้ม
จนเกือบดำคล้ายเมล็ดผักกาด จึงมักเรียกว่า 
ราเม็ดผักกาด โรคนี้พบได้ทุกระยะการ
เจริญเติบโตของพริก 

1. ควรไถพลิกดินตากแดด เพื่อฆ่าเชื้อโรคที่
อยู่ในดิน เนื่องจากเชื้อสาเหตุโรคสามารถมี
ชีวิตอยู่ในดินได้นาน 
2. ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ก่อนปลูก เพ่ือปรับ
สภาพดิน 
3. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี 
4. จัดระยะปลูกให้เหมาะสม และทำค้างหรือ
ขึงเชือกช่วยเมื่อต้นพริกล้มหรือกิ่งปรกดิน 
เพ่ือให้โคนต้นโปร่ง แสงแดดส่องถึง ไม่ให้มี
ความชื้นสูง 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

พบต้นเป็นโรค ให้ถอนต้นและขุดดินบริเวณที่พบ 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วรดดินในหลุม
และบริเวณใกล้เคียง ด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น คาร์บอกซิน 75% WP อัตรา 15 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 
50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีไตรไดอะโซล 24% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล + ควินโตซีน 
6% + 24% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร โดยรดสารทุก 5 วัน อย่างน้อย 2 ครั้ง 
เพ่ือป้องกนัเชื้อสาเหตุโรคแพร่ไปยังต้นข้างเคียง 
6. หลังจากเก็บเกี่ยวพริกแต่ละรุ่น ควรกำจัด
เศษซากพืชและวัชพืชในแปลงให้หมด เพื่อ
ป้องกันการสะสมของเชื้อโรค 
7. ทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้
กับต้นที่เป็นโรค 

   3. โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคกุ้งแห้ง  
(เชื้อรา 

โรคนี้มักพบบนผลพริกที่เริ่มสุก หรือก่อนที่
ผลพริกจะเปลี่ยนสี อาการเริ่มแรกเป็นจุด
หรือแผลช้ำยุบตวัเล็กน้อย ต่อมาแผลขยายใหญ่

1. เลือกซื้อเมล็ดพันธุ์หรือต้นกล้าจากแหล่งที่
ปราศจากโรค หรือถ้าเก็บเมล็ดพันธุ์เอง ต้อง
เลือกจากผลพริกที่ไม่เป็นโรค 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
capsici) 

ลักษณะเป็นวงรีหรือวงกลม บริเวณแผลพบ
ส่วนของเชื้อราเป็นตุ่มสีดำขนาดเล็กเรียงเป็นวง
ซ้อนกัน ในสภาพที่อากาศชื้นจะเห็นเมือกเยิ้ม
สีส้มอ่อน ซึ่งเป็นกลุ่มสปอร์ของเชื้อราสาเหตุโรค 
ถ้าอาการรุนแรงจะทำให้ผลเน่า ผลพริกท่ีเป็น
โรคนี้จะโค้งงอบิดเบี้ยวลักษณะคล้ายกุ้งแห้ง 
และร่วงก่อนเก็บเกี่ยว 

2. ควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่นประมาณ 50 
องศาเซลเซียส นาน 20 - 25 นาที ก่อนเพาะ 
3. จัดระยะปลูกพริกให้เหมาะสม ไม่ปลูกชิดกัน
เกินไป และกำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้
แปลงปลูกมีความชื้นสูง ซึ่งเปน็สภาพที่เหมาะสม
ต่อการเกิดโรค 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบผลพริกเป็นโรค เก็บนำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค แล้ว
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
โพรคลอราซ 50% WP อัตรา 20 - 30 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
5. ในพ้ืนที่ที่มกีารระบาดของโรครุนแรงควร
ปลูกพืชชนิดอ่ืนหมุนเวียน เพ่ือตัดวงจรของโรค 

  2. พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

เพลี้ยไฟฝ้าย ตัวอ่อนและตัวเต็มวยัทำลายสว่นต่าง ๆ ของพืช 
โดยใช้ปากท่ีเป็นแท่ง (stylet) เขี่ยเนื้อเยื่อพืช
ให้ช้ำ แล้วดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืช ทำให้

พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการ
ปอ้งกันกำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC 
อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว มะระจีน 
และบวบ) 

บริเวณใบที่ถูกทำลายมีรอยแผลสีน้ำตาล ใบแห้ง 
การทำลายของเพลี้ยไฟต่อส่วนเจริญของพืช 
ทำให้ยอด ดอก ตาอ่อน ไม่เจริญเติบโต หาก
เป็นระยะพืชขาดน้ำแล้วไม่ทำการแก้ไข
ป้องกันกำจัด จะทำให้พืชตายได้ 

ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 - 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 30 ลิตร 
 
**** พ่นสารเมือ่พบเพลี้ยไฟมากกว่า 5 ตัวต่อยอด 
พ่นซ้ำตามความจำเป็น ควรพ่นสารแบบสลับ
กลุ่มสารตามกลไกการออกฤทธิ์ ทุกรอบ 14 วัน 
โดยพ่นสารแต่ละกลุ่มไม่เกิน 3 ครั้งต่อรอบ 

 3. กระชาย ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวหรือเหง้าเน่า  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

อาการเริ่มแรก ใบแสดงอาการม้วนห่อ สีของใบซีด
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีเหลืองและแห้ง บริเวณโคนต้น
มีอาการฉ่ำน้ำ ลำต้นเน่าหลุดออกจากเหง้าได้ง่าย
และหักพับ แตไ่ม่มีกลิ่นเหม็น หากตรวจดูที่
ลำต้นจะพบส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหาร
มีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อนำต้นมาตัดตามขวางแช่

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาด
ของโรคนี้มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร 
จากผิวดินและตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ 
จะช่วยลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรคในดินลง
ได้มาก 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ในน้ำสะอาดประมาณ 5 - 10 นาท ีจะเห็น
ของเหลวสีขาวคล้ายน้ำนมไหลออกมา 

3. พ้ืนที่ที่เคยมกีารระบาดของโรค สามารถ
ฆ่าเชื้อโรคในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว 
อัตรา 80 : 800 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านลงในแปลง
หลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้นไถกลบและ
รดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห์ จึง
เริ่มปลูกพืช 
4. ใช้หัวพันธุ์ปลอดโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูกทันที และโรยปูนขาว
บริเวณหลุมที่ขุด เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว นำส่วนต่าง ๆ ของพืชที่เป็นโรค
ไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูก
พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค เช่น พืชตระกูลขิง 
พืชตระกูลมะเขือ มันฝรั่ง พริก และถ่ัวลิสง ให้
สลับปลูกพืชชนิดอ่ืนที่ไมใ่ช่พืชอาศัย เช่น ข้าว 
ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพ่ือตัดวงจรของโรค 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 4. ขิง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวหรือเหง้าเน่า  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

อาการเริ่มแรก ใบแสดงอาการม้วนห่อ สีของใบซีด
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีเหลืองและแห้ง บริเวณโคนต้น
มีอาการฉ่ำน้ำ ลำต้นเน่าหลุดออกจากเหง้าได้ง่าย
และหักพับ แต่ไม่มีกลิ่นเหม็น หากตรวจดูที่
ลำต้นจะพบส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหาร
มีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อนำต้นมาตัดตามขวางแช่
ในน้ำสะอาดประมาณ 5 - 10 นาท ีจะเห็น
ของเหลวสีขาวคล้ายน้ำนมไหลออกมา 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาด
ของโรคนี้มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร 
จากผิวดินและตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ 
จะช่วยลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรคในดินลง
ได้มาก 
3. พ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถ
ฆ่าเชื้อโรคในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว 
อัตรา 80 : 800 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านลงในแปลง
หลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้นไถกลบและ
รดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห์ จึง
เริ่มปลูกพืช 
4. ใช้หัวพันธุ์ปลอดโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูกทนัที และโรยปูนขาว
บริเวณหลุมที่ขุด เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว นำส่วนต่าง ๆ ของพืชที่เป็นโรค
ไปทำลายนอกแปลงปลูก 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูก
พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค เช่น พืชตระกูลขงิ 
พืชตระกูลมะเขือ มันฝรั่ง พริก และถ่ัวลิสง 
ให้สลับปลูกพืชชนิดอื่นที่ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น 
ข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพ่ือตัดวงจร
ของโรค 

 5. พืชตระกูลส้ม 
(เช่น มะนาว 
มะกรูด ส้มโอ 
และ
ส้มเขียวหวาน) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคแคงเกอร์  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Xanthomonas 
citri subsp. citri) 

อาการบนใบ เริ่มแรกเป็นแผลจุดฉ่ำน้ำ ต่อมา
จะขยายใหญ่เป็นแผลจุดนูนสีเหลืองอ่อน 
ลักษณะฟูคล้ายฟองน้ำ จากนั้นเนื้อเยื่อแผล
จะแข็ง มีสีน้ำตาลเข้ม ตรงกลางแผลยุบตัว 
ขอบแผลยกตัวขึ้น บริเวณรอบ ๆ แผลปรากฏ
วงสีเหลืองล้อมรอบ พบอาการของโรคได้ทั้ง
ด้านหน้าและด้านหลังใบ โดยเห็นชัดที่
ด้านหลังใบ นอกจากนี้ยังพบอาการของโรคได้
บนก้านใบ ทำให้ใบเหลืองร่วงก่อนกำหนด 
อาการบนกิ่ง ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่
ไม่มีวงสีเหลืองล้อมรอบแผล ต่อมาแผลจะแตก 
แข็ง เป็นสีน้ำตาล ขยายรอบกิ่ง หรือตาม
ความยาวกิ่ง รูปร่างแผลไม่แน่นอน 
อาการบนผล ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่

1. ควรเลือกกิ่งพันธุ์จากแหล่งปลูกท่ีไม่มีการ
ระบาดของโรค หรือไม่นำกิ่งพันธุ์จากต้นที่
เป็นโรคไปปลูก และใช้กิ่งพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอย
การติดเชื้อ 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค และเก็บเศษพืช
ที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลง แล้วพ่นด้วย
สารปอ้งกันกำจัดโรคพืช กลุ่มสารประกอบ
ทองแดง เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 15 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 15 - 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน  
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

จะเกิดเป็นแผลเดี่ยว ๆ มีลักษณะกลมฝังลึก
ลงไปในผิว แผลจะขยายเป็นสะเก็ดใหญ่ 
รูปร่างไม่แน่นอน มีวงสีเหลืองล้อมรอบ 
บางครั้งพบผลปริแตกตามรอยแผล หากเกิดโรค
ในระยะผลอ่อนจะทำให้ผลผลิตไม่ได้คุณภาพ 
และถ้าอาการรุนแรงจะทำให้ผลร่วง 

จำนวน 2 - 3 ครั้ง 
3. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรค 
ไปใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
4. กำจัดหนอนชอนใบ โดยเฉพาะช่วงที่พืช
แตกใบอ่อน เนื่องจากรอยทำลายของหนอน
ชอนใบเป็นช่องทางให้เชื้อสาเหตุโรคเข้า
ทำลายพืช และชว่ยส่งเสริมให้อาการโรคลุกลาม
อย่างรวดเร็ว โดยพ่นด้วยสารฆ่าแมลง เช่น  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 30 มลิลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะบาเมกติน 1.8% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ปิโตรเลียม ออยล์ 83.9% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โคลไทอะนิดิน 
16% SG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 5 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบหนอนชอนใบลง
ทำลายเกิน 50 เปอร์เซ็นต์ ของยอดที่สำรวจ 
โดยสำรวจแปลงละ 10 ต้น ต้นละ 5 ยอด 

  ออกดอก -  
ติดผลอ่อน 

2. เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยใช้ปากเขี่ยและดูดกินน้ำเลี้ยง
ส่วนอ่อนต่าง ๆ ของส้มโอ การทำลายบนยอด
หรือใบอ่อน จะทำให้ใบแคบเล็กกร้าน และ
บิดงอ การทำลายบนผลจะเริ่มเข้าทำลาย
ต้ังแต่ติดผล ภายหลังกลีบดอกร่วงหมด เกิด
เป็นรอยแผลบนผิวของส้มโอเป็นทางสีเทาเงิน 
ผลแคระแกร็น บิดเบี้ยว 

1. ควบคุมการแตกยอด ออกดอก ติดผล ให้อยู่ใน
ระยะเดียวกันในแต่ละรุ่น เพ่ือความสะดวก 
ในการป้องกันกำจัด และช่วยลดจำนวนครั้ง
ของการพ่นสารเคมี 
2. ผลอ่อนที่ถูกเพลี้ยไฟพริกทำลายรุนแรง 
ควรเก็บทิ้งทำลาย และการเด็ดผลทิ้งจะช่วย
ให้ฟ้ืนตัวเร็ว 
3. สำรวจเพลี้ยไฟพริกในช่วงแตกใบอ่อนและ
ผลอ่อน ถ้าพบการทำลายมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ 
ของยอดที่สำรวจ หรือ 10 เปอร์เซ็นต์ ของผล
ทีส่ำรวจ ทำการพ่นสารฆ่าแมลง เช่น  
สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารแบบหมุนเวียน
ตามกลุ่มกลไกการออกฤทธิ์ โดยใช้รอบการ
หมุนเวียนทุก 14 วัน เมื่อพบการระบาด เพ่ือ
ชะลอความต้านทานต่อสารฆ่าแมลง 

   3. ไรแดงแอฟริกัน ตัวอ่อนและตัวเต็มวยัดูดกินน้ำเลี้ยงอยู่ที่บริเวณ
ด้านหน้าใบหรือด้านบนของใบส้ม แต่ในกรณี
ที่มีการระบาดรุนแรง ประชากรของไรหนาแน่น 
อาจพบการทำลายของไรที่บริเวณหลังใบ 
และท่ีผลด้วย ทำให้ใบและผลมีสีเขียวจางลง 
เนื่องจากสูญเสียคลอโรฟิลล์ หากมีการ
ระบาดรุนแรง อาจทำให้ใบ และผลร่วงในที่สุด 

1. หมั่นสำรวจแปลงส้มทุกสัปดาห์ในชว่งฤดูแล้ง 
ระหว่างเดือนธันวาคม - พฤษภาคม และในช่วงที่
ฝนทิ้งช่วง ระหว่างเดือนกรกฎาคม – สิงหาคม 
2. เมื่อพบไรแดงแอฟริกันเริ่มลงทำลายส้มให้
ทำการป้องกันกำจัด ด้วยการให้น้ำติดต่อกัน
หลาย ๆ ครั้ง 
3. หากมีการระบาดรุนแรง โดยสามารถ
สังเกตเห็นใบส้มเริ่มมีสีเขียวจางลง และเมื่อใช้
แว่นขยายส่องดู พบตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของไร 
ดูดทำลายอยู่ทั่วไปบนใบ ให้ทำการกำจัดด้วย
สารฆ่าไรชนิดใดชนิดหนึ่ง เช่น โพรพาร์ไกต์ 30% 
WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ20 ลิตร หรือ  
อะมทิราซ 20% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เฮกซีไทอะซอกซ์ 1.8 % EC อัตรา 40 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  หากยังพบการระบาด
ของไรให้พ่นสารฆ่าไรซ้ำอีก 1 ครั้ง ห่างจาก
ครั้งแรก 5 วัน 
 
**** ไม่ควรใช้สารฆ่าไรกลุ่มเดียวกันติดต่อกัน
เป็นเวลานาน ควรใช้สลับกลุ่มเพ่ือปอ้งกันการ
ต้านทานต่อสารฆา่ไร 

 6. ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ 
ต่อมาแผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลาม 
ไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อรา
สาเหตุโรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้าย 
ใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ 
แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง 
โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ 
ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามกิ่ง ต่อมา
ใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งก่ิง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสม
และมีทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดด
และอากาศถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความชื้น ทำให้
สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกท่ีมีความชื้นสูงและมีการ
ระบาดของโรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มี
ไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบโรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่
เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก และพ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
+ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% 
copper metal) + 22.9% (14% copper 
metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 
20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% 
WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

   2. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า 
(เชื้อรา 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีด
ไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้น
ใบจะเหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบ

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำ
ท่วมขัง และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

Phytophthora 
palmivora) 

รากฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ย
เป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลาม
ไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรม
และยืนต้นตาย 
อาการที่ก่ิงและท่ีลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรก
จะเห็นทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจาก
บริเวณแผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มี
แดดจัด ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถาก
บริเวณคราบนั้น จะพบเนื้อเยื่อเปลือกและ
เนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่
ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวง
จนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน 
และเปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก 
เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้น
อย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วง

ปรับสภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง 
ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ 
ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำท่ีอาจทำให้รากหรือ
ลำต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อรา
สาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้น
แห้งตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วราดดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
ส่วนของก่ิง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่ง
ส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร  
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และ
ควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา
ฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/
หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถาก
หรือขูดผิวเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก แล้ว
ทาแผลด้วยสาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก 
แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่
กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น 
ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่งในบรเิวณตรงข้ามอาการโรค
หรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดีใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่ง
เป็นโรค กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของ
เชื้อสาเหตุโรค 

 7. สับปะรด ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคยอดเน่า  
(เชื้อรา 
Phytophthora 
spp.) 

อาการที่ต้น  ใบยอดมีสีซีด ที่โคนใบหรือฐานใบ
จะเน่าช้ำมีสีขาวอมเหลืองขอบแผลสีน้ำตาล
ส่งกลิ่นเหม็นเฉพาะตัว เมื่อดึงส่วนยอดจะ
หลุดโดยง่าย หากอาการรุนแรงกลุ่มใบตรง
กลางต้นจะหักล้มพับลงมา 
อาการที่ราก  อาการเริ่มแรกจะเห็นใบมีสีซีด

1. เลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของ
โรคนี้มาก่อน 
2. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่ควรมี
น้ำท่วมขัง และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งที่ไม่พบการ
ระบาดของโรค 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

คล้ายอาการที่ต้น ใบด้านล่างนิ่มกว่าปกติและ
แห้งตายเข้ามาจากปลายใบ ต้นชะงักการ
เจริญเติบโต รากมีแผลสีน้ำตาล เปื่อยและเน่า
ดึงหลุดออกมาจากดินโดยง่าย 
อาการที่ผล  ผลมีขนาดเล็ก ผลเน่าเป็นจุดสี
เขียวเข้ม ผ่าดูภายในเนื้อเยื่อจะเน่าเป็นสี
น้ำตาล 

4. ก่อนปลูกแช่จุก หรือ หน่อพันธุ์ ด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 50 - 60 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL อัตรา 50-60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 30-40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟลูโอพิโคไล + ฟอสอีทิล-อลูมิเนียม 
4.4% + 66.7% WG อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร นาน 5 นาที และพ่นยอดทุก 1 – 2 เดือน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้น
ที่เป็นโรครุนแรง ควรขุดออกนำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก 
6. หลังเก็บเกี่ยวผลผลิต นำส่วนต่าง ๆ ของ
พืชที่เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ไม่นำเครื่องมือที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับ
ต้นปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือ
ก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
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 8. ดาวเรือง ออกดอก –  
เก็บเก่ียว 

1. โรคดอกเน่า 
(เชื้อรา 
Colletotrichum 
sp.) 

อาการเริ่มแรกกลีบดอกมีลักษณะฉ่ำน้ำ 
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลจากปลายกลีบดอก
ไปหาโคนดอก แล้วเน่าลุกลามเปลี่ยนเป็นสี
น้ำตาลทั้งดอก ดอกเสียคุณภาพ ถ้าเชื้อเข้า
ทำลายในระยะดอกตูม จะทำให้ดอกไม่บาน 
หากโรครุนแรงจะลุกลามสู่ต้นทำให้ต้นเน่า
และยืนต้นตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ 
โดยเฉพาะในช่วงที่มีฝนตกชุก อากาศมี
ความชื้นสูง เมื่อพบดอกเริ่มแสดงอาการของโรค 
ตัดดอกที่เป็นโรคออก นำไปทำลาย หรือฝังดิน
นอกแปลงปลูก ไม่ทิ้งไว้ในบริเวณ หรือข้างแปลง 
เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค หากโรคยังคง
ระบาดพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช  
ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 15 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
คลอโรทาโลนิล 50% SC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5-7 วัน 
2. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือให้อากาศ
ถ่ายเทสะดวก เป็นการลดความชื้น ทำให้
สภาพแวดล้อมไมเ่หมาะสมต่อการระบาดของโรค 

   2. หนอนกระทู้ผัก หนอนระยะแรกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม แทะ
กินผิวใบ ในระยะต่อมาหนอนจะเริ่มแยกย้าย
ไปต้นอื่น การทำลายจะรุนแรงมากขึ้น
เนื่องจากหนอนมีขนาดใหญ่ สามารถกัดกิน
ใบ ก้าน และดอกของดาวเรือง ทำความ

1. การเก็บกลุ่มไข่ และหนอนทำลาย จะช่วย
ลดการระบาดของหนอนกระทู้ผักลงได้ 
2. การใช้เชื้อจุลินทรีย์ ได้แก่ เชื้อ Bacillus 
thuringinesis อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร 
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เสียหายอย่างมาก 3. การใช้สารฆ่าแมลง ได้แก่ คลอฟูร์อาซูรอน 
5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมททอกซีฟีโนไซด์ 24% SC อัตรา 8 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ลูเฟนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร หรือ อินดอกซาคาร์บ 15% 
SC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

 

รายงาน    : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) : ข้อมูลจาก :ศวกส.เพชรบูรณ์, ศวพ.นครปฐม และ ศวพ.เพชรบุรี 
  : กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


